



## 两会E访谈

全国人大代表陈飚：

## 为乡村发展所需人才打造创业平台

■ 本报特派记者 李磊

政府工作报告部署2018年重点工作时提出，“大力实施乡村振兴战略。科学制定规划，健全城乡融合发展体制机制，依靠改革创新壮大乡村发展新动能”“发展‘互联网+农业’，多渠道增加农民收入，促进农村一二三产业融合发展”。这些关于乡村振兴的内容，给广大农民带来了信心。

作为海南代表团中唯一来自大学生村官群体的代表，陵水黎族自治县英州镇母爸村党总支书记、村委会主任陈飚，在今天做客海报集团“两会E访谈”时，围绕着如何推进“互联网+农业”，以及乡村发展如何留住人才的问题，畅谈了自己的看法。



3月8日，陈飚（左）做客“两会E访谈”。海报集团全媒体中心记者 韦茂金 摄

## 发展“互联网+农业”，物流先行

记者：您认为海南乡村在发展乡村产业、增加农民收入上有哪些方面还需要进一步提高？

陈飚：促进农村一二三产业融合发展需要多方面的因素推动，包括人才、技术、物流等。但在发展“互联网+农业”过程中，我认为主要的短板存在于物流环节。推进“互联网+农业”，其中一个重要目的就是解决农产品销售问题，我省很多村庄，地理位置还是相对偏远，由于基础设施不完善，农产品外销存在运输时间长、损耗大等问题。

以我所在的母爸村为例，母爸村以芒果种植为主，芒果的品质、新鲜度，直接影响到销售的价格，更影响到村民的收入。因此，如何将芒果及时销售出去，是发展“互联网+农业”过程中首先要解决的问题。

今年两会期间，我准备提交给大会一份建议，建议加快海南现代冷链物流体系建设，建议通过政府扶持、企业运作的模式，探索海上冷链运输和列车冷链运输新路子，拓宽鲜活农产品销运渠道。同时，加大田头冷库和瓜菜集散市场冷库的建设投资力度，完善冷链运输终端设施建设，促进现代农业冷链物流产业发展。

如此一来，可以降低农产品物流

损耗，让新鲜的农产品能够及时送到消费者手中。农产品能卖个好价钱，农民的收入就能增加。

## 乡村振兴与人才聚集相辅相成

记者：作为一名大学生村官，您放弃城市的工作来到乡村，带领乡亲们脱贫致富。您认为人才的聚集对于乡村振兴有什么意义？

陈飚：乡村振兴需发展壮大乡村集体经济，需发展乡村特色产业，这些都离不开人才的支持。特别是刚才提到的开展“互联网+农业”，以及建设现代农业冷链物流产业，对人才的需求更大。

我是一名大学生村官，这几年到浙江等发达省份考察乡村集体经济时，看到国内一些乡村振兴的典范，其中就有不少大学生在乡村创业成功的例子。发现人才聚集与乡村发展是相辅相成的，乡村特色产业的发展可以吸引人才，人才的匮乏会造就乡村发展动力不足。

因此实施乡村振兴战略，首先要解决人才“人气”的问题。特别是大学生村官这个群体，他们对新生事物的接受能力较强，对创业热情非常高，在乡村振兴战略中，这类群体是不可缺少的人才资源。但是，很多乡村引不进、留不住人才。如何留住人才，是乡村振兴过程中首先要解决的问题。

## 吸引更多人才到乡村创业

记者：如何吸引大学生等乡村发展所需人才到乡村去，并且留得住？

陈飚：如今不少乡村确实存在着人才匮乏的问题。毕竟人往高处走，如果乡村不能够给他们提供一个很好的发展平台，人才自然会流失。

因此，我们在发展乡村特色产业的同时，还需要为各类乡村发展人才提供一个创业平台，让他们有事做、有钱赚，自愿留下来，并且留得安心。

我认为鼓励大学生等人才到乡村去，需要打造好这个创业平台，鼓励他们结合当地特色产业进行创业。我希望政府出台一些政策，通过提高贷款额度、减免利息、延长还贷周期等措施，给予他们资金支持。另外，还要在技术上给予他们支持，培训他们的专业管理能力、专业农业技术，以吸引更多的人才到乡村创业，为乡村振兴提供源源不断的动力。

（本报北京3月8日电）

## 做好乡村振兴的大文章

■ 新华社评论员

“实施乡村振兴战略是一篇大文章，要统筹谋划，科学推进。”8日上午，习近平总书记在参加十三届全国人大一次会议山东代表团审议时，以系统战略思维，就如何实施好乡村振兴战略提要求、明重点、说方法，为贯彻落实好这一重大战略注入思想和行动力量。

“务农重本，国之大纲。”农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题。实施乡村振兴战略，是党的十九大作出的重大决策部署，是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务，是新时代做好“三农”工作的总抓手。扎实实施乡村振兴战略实施好，必须从党和国家事业发展全局出发，深刻认识到农业强不强、农村美不美、农民富不富，决定着全面小康社会的成色和社会主义现代化的质量。全面建成小康社会，最艰巨最繁重的任务在农村，最大的潜力和后劲也在农村。

做好乡村振兴大文章，要夯实产业基础。农业强，产业必须强。紧紧围绕发展现代农业，围绕农村一二三产业融合发展，实现产业兴旺，把产业发展落到促进农民增收上来，这是农村脱贫致富、乡村振兴的治本之策。以深化农业供给侧结构性改革为主线，加快构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，推进农业由增产导向转向提质导向，必将不断提高农业创新力、竞争力和全要素生产率，加快实现由农业大国向农业强国转变。

做好乡村振兴大文章，要强化人才支撑。事靠人做，业由人兴。实施乡村振兴战略，必须破解人才瓶颈制约。要把人力资本开发放在首要位置，加快培育新型农业经营主体，让愿意留在乡村、建设家乡的人留得安心，让愿意上山下乡、回报乡村的人更有信心，激励各类人才在广阔天地大施所能、大展才华、大显身手，打造一支强大的乡村振兴人才队伍。

做好乡村振兴大文章，要厚植文化力量。乡村振兴，既要“口袋鼓”，也要“脑袋富”。要以社会主义核心价值观为引领，加强农村思想道德建设和公共文化建设，培育挖掘乡土文化人才，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，坚持绿色发展、涵养生态文明，以农民精神新风貌、乡村文明新气象，为乡村振兴注入强大思想文化力量。

（据新华社北京3月8日电）

## 代表委员日记

住琼全国政协委员、白沙打安镇副镇长羊风极：  
乡村振兴前景美好

3月8日 北京 晴

作为一名新委员，今天，我在全国政协十三届一次会议第二次全体会议上发言，和大家一起交流，我觉得很高兴，也很荣幸。

我在海南农村工作了近37年，对农村有很深的感情。根据大会安排，结合自己多年工作经历，我在会议上作了题为《乡村振兴鼓人心 跟着党走幸福长》的发言，为大家描述了我所在的白沙黎族自治县打安镇田表村这些年发生的喜人变化。整个发言过程中，三次掌声令我印象深刻：当我上台时，委员们为我鼓掌；当我讲到田表村的发展故事时，委员们为我鼓掌；当结束时，我动情地说了一句“我相信，只要我们跟着党，幸福的生活就会像万泉河水一样长”，我听到，台下再次响起掌声。

几天来，我还跟委员们不断交流对政府工作报告的看法。我特别关注报告中提出的“大力实施乡村振兴战略”，不仅是我，全国亿万农民都看到了实现农业农村现代化的美好前景。作为一名基层干部，我将认真学习、深刻领会，全面、准确地把握会议精神实质，按照党的十九大提出的实施乡村振兴战略的总要求，把学习成果运用到实际工作中，扎实工作，砥砺奋进。

“一年四季春为首”，让我们在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，在希望的田野上播种希望的种子，用我们奋斗的双手让农业强起来、让农村美起来、让农民富起来。（本报特派记者 金昌波整理）

## 小康路上，城镇贫困群众不能忘

——代表建议织牢城镇保障网 确保城镇贫困群众全面脱贫解困

据新华社北京3月8日电（记者邬慧颖）“小康路上，一个都不能少，一个都不能落下。”在十三届全国人大一次会议的不少代表团审议现场，总能听到这样的声音，而目前我国贫困人口中的一个特殊群体——城镇贫困群众也引起了一些代表的关注。

全国人大代表、江西省民政厅厅长刘金接说，长期以来各级政府始终坚持把脱贫攻坚工作作为重要民生工程来抓，扶贫机制成熟、成效明显。但现在城镇中还有部分贫困人口，尽管各地已做大量工作且取得成效，但仍存在保障不够充分、帮扶措施不够系统等问题。

“务必织牢城镇保障网，确保城镇贫困群众全面脱贫解困。”刘金接建议，“这就需要各级政府出台具体的针对性政策。”

全国人大代表、南昌大学第一附属医院院长张伟说，城镇贫困群众脱贫解困是保障和改善民生的重要内容，是全面建成小康社会的重要组成部分。张伟建议，要提高城镇贫困群众医疗保障水平，让他们看得上病、看得起病、看得好病和少生病。

## 两会融媒体

海报集团南海网推H5产品

## 介绍未来5年海南人的12个“红包”

本报北京3月8日电（特派记者陈蔚蔚）3月7日，海南日报报业集团旗下媒体南海网推出了2018全国两会特别策划的H5新产品@海南人未来5年，你将领到这12个大红包》，在朋友圈引发高度关注和转发热潮。截至今天中午，这个H5产品的阅读量超802万人次，有上万人转发分享。

据介绍，这是一个互动性较强的H5新产品，巧妙地将政府工作报告中对应的12个领域的利好以红包形式推送给网友。H5产品封面由一个递出的红包和主题文字展现，网友点击“看图”即可进入“找红包”页面。12个红包分别融入12张照片主题界面里，网友可在12个热词相对应的各领域主题图片中开始“找红包”，点中红

包后将会弹出“恭喜你收到一份红包”的提示，点击“领取”就可以收到政府工作报告原文中，与海南各领域相关的“红利”信息。

这个产品采用“找红包”的游戏互动功能，使得网友在娱乐的同时直观认识政府工作报告中与民生相关的福利政策，对政府工作报告中的利好政策有了更好的了解。



扫码进入@海南人未来5年，你将领到这12个大红包

